

## TRACCIA 1

### 1. L'acronimo DNSH significa:

- A) Do No Significant Harm
- B) Disaster Normative Shout
- C) Date Nature Soil Harm

ANSWER: A

### 2. Il principio del DNSH prevede:

- A) che gli interventi previsti dai PNRR nazionali non arrechino nessun danno significativo all'ambiente
- B) che gli interventi previsti dai PNRR nazionali siano dedicati esclusivamente all'ambiente
- C) che gli interventi previsti dai PNRR nazionali siano dedicati alla riduzione dei danni ambientali

ANSWER: A

### 3. Quante sono le Missioni del PNRR?

- A) 6
- B) 4
- C) 9

ANSWER: A

### 4. Tra i criteri individuati dal DNSH, qual è il significato di "Prevenzione e riduzione dell'inquinamento dell'aria, dell'acqua e del suolo"?

- A) Un'attività economica non deve determinare un aumento delle emissioni di inquinanti nell'aria, nell'acqua o nel suolo.
- B) Un'attività economica non deve determinare una riduzione delle emissioni di inquinanti nell'aria, nell'acqua o nel suolo.
- C) Un'attività economica deve produrre emissioni di inquinanti nell'aria, nell'acqua o nel suolo.

ANSWER: A

### 5. Tutte le misure inserite nei PNRR:

- A) devono essere conformi al principio DNSH ed è compito degli Stati membri dimostrarne il rispetto.
- B) possono essere conformi al principio DNSH ed è compito degli Stati membri dimostrarne il rispetto.
- C) non devono essere conformi al principio DNSH.

ANSWER: A

### 6. Se la stazione appaltante decide di utilizzare per l'aggiudicazione di una gara il criterio del minor prezzo, essa deve...

- A) Essere autorizzata dall'ANAC
- B) Darne una motivazione adeguata e indicare nel bando il criterio applicato ai fini della selezione della migliore offerta
- C) Indicare nel bando il criterio applicato ai fini della selezione della migliore offerta, senza essere tenuta a motivare

ANSWER: B

**7. Ai sensi dell'art. 93 d.lgs. 50/2016, l'offerta deve essere corredata da una garanzia provvisoria, pari al....**

- A) 2% del prezzo base indicato nel bando o nell'invito
- B) 4% del prezzo base indicato nel bando o nell'invito
- C) 10% del prezzo base indicato nel bando o nell'invito

**ANSWER: A**

**8. Ai sensi dell'art. 211, comma 1, d.lgs. 50/2016, l'ANAC, su iniziativa della stazione appaltante o di una o più delle altre parti, esprime parere obbligatorio, previo contraddittorio, riguardo a questioni insorte nel corso dello svolgimento delle procedure di gara, entro il termine di...**

- A) 60 giorni dalla ricezione della richiesta
- B) 15 giorni dalla ricezione della richiesta
- C) 30 giorni dalla ricezione della richiesta

**ANSWER: C**

**9. Le stazioni appaltanti possono richiedere agli operatori economici spiegazioni sul prezzo o sui costi economici?**

- A) Sì, qualora ritengano l'offerta anormalmente bassa sulla base di un giudizio tecnico sulla congruità, serietà, sostenibilità e realizzabilità dell'offerta
- B) Sì, qualora ritengano che l'offerta sia alta in relazione al costo sostenuto dall'operatore per eseguire i lavori
- C) Sì, qualora ritengano l'offerta eccessivamente alta

**ANSWER: A**

**10. L'autorizzazione è il provvedimento...**

- A) Discrezionale con cui la P.A. rimuove un limite che la legge pone all'esercizio di un diritto, legittimando il destinatario di tale provvedimento ad esercitare il diritto di cui già risulta titolare
- B) Vincolato con cui la P.A. rimuove un limite che la legge pone all'esercizio di un diritto, legittimando il destinatario di tale provvedimento ad esercitare il diritto di cui già risulta titolare
- C) Discrezionale con cui la P.A. rimuove un limite che la legge pone all'esercizio di un diritto, costituendo in capo al destinatario di tale provvedimento la titolarità del diritto

**ANSWER: A**

**11. L'organo dell'ente pubblico è...**

- A) La persona fisica titolare di una certa funzione o carica all'interno dell'ente e destinata ad esercitarla, agendo all'esterno per l'ente ed impegnandolo validamente nei confronti dei terzi
- B) Il complesso degli individui e dei mezzi e beni materiali destinato ad assolvere compiti ausiliari e strumenti rispetto alle funzioni degli uffici
- C) Soltanto la persona giuridica titolare di una certa funzione o carica all'interno dell'ente e destinata ad esercitarla, agendo all'esterno per l'ente ed impegnandolo validamente nei confronti dei terzi

**ANSWER: A**

**12. La nullità degli atti amministrativi...**

- A) È sempre testuale

- B) È virtuale
- C) Sussiste esclusivamente nelle ipotesi di nullità strutturale

**ANSWER: A**

**13. L'atto amministrativo viziato da difetto assoluto di attribuzione è...**

- A) Annullabile
- B) Nullo
- C) Sanabile

**ANSWER: B**

**14. La P.A. può rifiutare l'accesso ai documenti amministrativi, è corretto?**

- A) No
- B) Sì, in casi tassativamente previsti dall'art. 24 l.241/1990
- C) Sì, in quanto il diritto d'accesso rappresenta un'eccezione

**ANSWER: B**

**15. Per quali motivi può essere espropriata la proprietà privata ?**

- A) Per motivi di utilità sociale
- B) Per motivi di interesse pubblico
- C) Per qualsiasi motivo

**ANSWER: B**

**16. Da chi possono essere esercitate le attribuzioni del Sindaco connesse con la qualità di ufficiale di Governo, salvo diversa previsione di legge?**

- A) Da nessun altro soggetto
- B) Dall'assessore delegato
- C) Da quel soggetto che eventualmente sostituisca il Sindaco

**ANSWER: C**

**17. A quale dei seguenti soggetti devono essere preventivamente comunicate le ordinanze contingibili e urgenti del Sindaco?**

- A) Prefetto
- B) Questore
- C) Vice Sindaco

**ANSWER: A**

**18. Quale dei seguenti è un potere attribuito ai consiglieri comunali?**

- A) Quello di controllo sugli atti emessi dal Sindaco
- B) Quello di risolvere le controversie insorgenti all'interno del Consiglio
- C) Quello di iniziativa su questioni sottoposte al Consiglio

**ANSWER: C**

**19. Qual è lo scopo della convenzione tra enti locali?**

- A) Quello di svolgere in maniera coordinata determinate funzioni e servizi
- B) Quello di ottenere finanziamenti statali al fine di realizzare grandi opere
- C) Quello di fondere comuni appartenenti alla Comunità montana

**ANSWER: A**

**20. Come viene disciplinato l'ordinamento generale degli uffici e dei servizi negli enti locali?**

- A) Con regolamento dei medesimi
- B) Con legge statale
- C) Soltanto nella Costituzione

**ANSWER: A**

**21. Ai sensi del Tuel, il sindaco può revocare uno o più assessori?**

- A) Sì, ma entro sessanta giorni dalla nomina
- B) No
- C) Sì, dandone motivata comunicazione al consiglio

**ANSWER: C**

**22. Ai sensi del D.P.R. n. 445/2000, non sono comprovati con dichiarazioni sostitutive di certificazioni:**

- A) Il documento d'identità
- B) Il godimento dei diritti civili e politici
- C) La residenza

**ANSWER: A**

**23. Per quanto tempo sono validi i certificati rilasciati dalle pubbliche amministrazioni?**

- A) Essi hanno validità di sei mesi dalla data di rilascio salva la possibilità per disposizioni di legge e regolamenti di prevedere una validità superiore
- B) Quelli attestanti stati, qualità personali e fatti non soggetti a modificazioni hanno validità illimitata, gli altri hanno validità di sei mesi dalla data di rilascio, senza la possibilità per leggi e regolamenti di prevedere una validità superiore
- C) Quelli attestanti stati, qualità personali e fatti non soggetti a modificazioni hanno validità illimitata, gli altri hanno validità di sei mesi dalla data di rilascio, salva la possibilità per leggi e regolamenti di prevedere una validità superiore

**ANSWER: C**

**24. Ai sensi dell'art. 187 comma 2 lettera b) del D.lgs. 267/2000, in che modo può essere utilizzato l'avanzo di amministrazione?**

- A) Per la copertura dei debiti fuori bilancio non riconoscibili a norma dell'articolo 194
- B) Per il finanziamento delle spese di funzionamento ripetitive in qualsiasi periodo dell'esercizio
- C) Per i provvedimenti necessari per la salvaguardia degli equilibri di bilancio di cui all'articolo 193 ove non possa provvedersi con mezzi ordinari

**ANSWER: C**

**25. Ai sensi dell'art. 150 del D.lgs. 267/2000, l'ordinamento finanziario e contabile degli enti locali è riservato:**

- A) L'ordinamento finanziario e contabile degli enti locali è riservato alla legge dello Stato e stabilito dalle disposizioni di principio del T.U.E.L. e del decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118.
- B) Al regolamento di contabilità dell'ente
- C) Allo Statuto ed al regolamento di contabilità dell'ente

**ANSWER: A**

**26. In quali casi è ammissibile ricorrere all'indebitamento degli enti locali, ai sensi dell'art. 202 del D.lgs. 267/2000?**

- A) Per l'adempimento delle obbligazioni derivanti da contratto di compravendita

B) Per il pagamento delle obbligazioni derivanti da contratto di somministrazione

C) Per la realizzazione degli investimenti

**ANSWER: C**

**27. Ai sensi dell'art. 1, comma 8, l.190/2012, l'organo di indirizzo adotta il Piano triennale per la prevenzione della corruzione su proposta del Responsabile della prevenzione della corruzione e della trasparenza entro il...**

A) 31 gennaio di ogni anno

B) 31 luglio di ogni anno

C) 31 ottobre di ogni anno

**ANSWER: A**

**28. Ai sensi dell'art. 1, comma 2-bis, l. 190/2012, il Piano nazionale anticorruzione ha durata...**

A) Annuale

B) Biennale

C) Triennale

**ANSWER: C**

**29. Ai sensi dell'art. 8, comma 3, d.lgs. 33/2013, i dati, le informazioni e i documenti oggetto di pubblicazione obbligatoria ai sensi della normativa vigente sono pubblicati per un periodo di...**

A) 2 anni, decorrenti dal 1° gennaio dell'anno successivo a quello da cui decorre l'obbligo di pubblicazione, e comunque fino a che gli atti pubblicati producono i loro effetti, fatti salvi i diversi termini previsti dalla normativa in materia di trattamento dei dati personali e quanto previsto dagli articoli 14, comma 2, e 15, comma 4.

B) 5 anni, decorrenti dal 1° gennaio dell'anno successivo a quello da cui decorre l'obbligo di pubblicazione, e comunque fino a che gli atti pubblicati producono i loro effetti, fatti salvi i diversi termini previsti dalla normativa in materia di trattamento dei dati personali e quanto previsto dagli articoli 14, comma 2, e 15, comma 4.

C) 10 anni, decorrenti dal 1° gennaio dell'anno successivo a quello da cui decorre l'obbligo di pubblicazione, e comunque fino a che gli atti pubblicati producono i loro effetti, fatti salvi i diversi termini previsti dalla normativa in materia di trattamento dei dati personali e quanto previsto dagli articoli 14, comma 2, e 15, comma 4.

**ANSWER: B**

**30. Ai sensi dell'art. 5, comma 6, d.lgs. 33/2013, il procedimento di accesso civico deve concludersi con provvedimento espresso e motivato nel termine di...**

A) Dieci giorni dalla presentazione dell'istanza con la comunicazione al richiedente e agli eventuali controinteressati

B) Venti giorni dalla presentazione dell'istanza con la comunicazione al richiedente e agli eventuali controinteressati

C) Trenta giorni dalla presentazione dell'istanza con la comunicazione al richiedente e agli eventuali controinteressati

**ANSWER: C**

## TRACCIA 2

### 1. Qual è il significato dell'acronimo PNRR?

- A) Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza
- B) Piano Normativo di Recupero e Ripartenza
- C) Piano Nazionale di Ripresa e Resistenza

ANSWER: A

### 2. In quale programma si inserisce il PNRR?

- A) Next Generation EU (NGEU)
- B) Europe For Future (EFF)
- C) New Organization EU (NOEU)

ANSWER: A

### 3. Quale, tra le seguenti, è una delle Missioni del PNRR?

- A) Istruzione e ricerca
- B) Risparmio energetico
- C) Riciclo

ANSWER: A

### 4. Tra i criteri individuati dal DNSH, qual è il significato di "Adattamento ai cambiamenti climatici"?

A) Un'attività economica non deve determinare un maggiore impatto negativo al clima attuale e futuro, sull'attività stessa o sulle persone, sulla natura o sui beni.

B) Un'attività economica non deve portare a significative inefficienze nell'utilizzo di materiali recuperati o riciclati, ad incrementi nell'uso diretto o indiretto di risorse naturali, all'incremento significativo di rifiuti, al loro incenerimento o smaltimento, causando danni ambientali significativi a lungo termine.

C) Un'attività economica non deve determinare un aumento delle emissioni di inquinanti nell'aria, nell'acqua o nel suolo.

ANSWER: A

### 5. Quali tra i seguenti è un principio del DNSH?

- A) Uso sostenibile e protezione delle risorse idriche e marine
- B) Protezione e ripristino delle risorse idriche interne
- C) Limitazione dell'economia circolare

ANSWER: A

### 6. L'incompletezza del DGUE (Documento di Gara Unico Europeo) presentato da un concorrente...

A) Può essere sanata mediante il soccorso istruttorio sempre

B) Può essere sanata mediante il soccorso istruttorio soltanto a condizione che venga pagata una sanzione per la regolarizzazione

C) Può essere sanata mediante il soccorso istruttorio soltanto per la parte relativa alle informazioni generali sull'identità del concorrente

ANSWER: A

**7. A norma dell'art. 55 d.lgs. 50/2016 a quale delle seguenti tipologie d'appalto non può applicarsi l'asta elettronica?**

- A) Appalti di beni d'uso corrente
- B) Appalti di beni , di servizi o di lavori individuati dalla stazione appaltante nell'atto di indizione
- C) Appalti di servizi e lavori aventi ad oggetto prestazioni intellettuali

**ANSWER: C**

**8. Da quale dei seguenti soggetti, ai sensi dell'art. 107 d.lgs. 50/2016, viene disposta la sospensione dell'esecuzione del contratto per ragioni di necessità o di pubblico interesse?**

- A) Direttore dei lavori
- B) Stazione appaltante per mezzo della commissione aggiudicatrice
- C) Responsabile unico del procedimento

**ANSWER: C**

**9. A norma dell'art. 80 commi 1 e 2, d.lgs. 50/2016, l'esclusione di un operatore economico dalla partecipazione ad una procedura d'appalto o concessione deve essere sempre disposta, qualora esso sia una società in accomandita semplice, e la sentenza o il decreto o la misura interdittiva siano stati emessi nei confronti...**

- A) Del titolare
- B) Dei soci accomandatari o del direttore tecnico
- C) Dei soci accomandanti

**ANSWER: B**

**10. La concessione è il provvedimento amministrativo con cui la p.a....**

- A) Legittima il destinatario ad esercitare il diritto di cui già risulta titolare
- B) Conferisce ex novo posizioni giuridiche attive al destinatario, ampliandone così la sfera giuridica
- C) Conferisce ex novo posizioni giuridiche passive al destinatario, restringendone così la sfera giuridica

**ANSWER: B**

**11. Cosa s'intende per sussidiarietà verticale?**

- A) L'allocazione delle attribuzioni fra livelli di governo differenti deve avvenire in maniera tale che alle autorità territorialmente più vicine ai cittadini sia attribuita la generalità dei compiti che esigenze di carattere unitario non impongono di radicare a livello più alto
- B) L'allocazione delle attribuzioni fra livelli di governo differenti deve avvenire in maniera tale che alle autorità poste a livello più elevato sia attribuita la generalità dei compiti
- C) L'allocazione delle attribuzioni fra livelli di governo differenti deve avvenire in maniera proporzionale in base all'autorità dei diversi livelli

**ANSWER: A**

**12. I provvedimenti amministrativi sono atti....**

- A) Tipici e nominati
- B) Atipici e nominati
- C) Atipici e autoritativi

**ANSWER: A**

**13. La dichiarazione sostitutiva dell'atto di notorietà....**

- A) Non può riguardare stati, qualità personali e fatti relativi ad altri soggetti di cui il dichiarante abbia conoscenza diretta
- B) Può riguardare stati, qualità personali e fatti relativi ad altri soggetti di cui il dichiarante abbia conoscenza diretta, se è resa nel suo interesse
- C) Può riguardare stati, qualità personali e fatti relativi ad altri soggetti di cui il dichiarante abbia conoscenza diretta, in ogni caso

**ANSWER: B**

**14. Qualora venga emanato un atto da un organo diverso da quello competente ed entrambi appartengano allo stesso ente, tale atto è viziato da:**

- A) Incompetenza relativa
- B) Eccesso di potere
- C) Violazione di legge

**ANSWER: A**

**15. Cosa deve fare, nel formulare la richiesta, colui che sia interessato ad esercitare il diritto d'access ai documenti amministrativi?**

- A) Motivare la richiesta medesima
- B) Inviare la richiesta medesima mediante pec
- C) Attendere 12 mesi dal momento della formazione dell'atto

**ANSWER: A**

**16. In quale delle seguenti norme trova riconoscimento il principio di autonomia degli enti locali?**

- A) Nell'art. 5 Cost.
- B) Nell'art. 1 Cost.
- C) Nell'art. 1 d.lgs. 118/2011

**ANSWER: A**

**17. Uno dei seguenti, non è un ente costitutivo della Repubblica, ai sensi dell'art. 114 Cost., quale?**

- A) Città metropolitane
- B) Comuni
- C) Comunità montane

**ANSWER: C**

**18. Il Consiglio comunale...**

- A) Non può essere mai sospeso
- B) Può essere sospeso solo in assenza del Sindaco
- C) Può essere sospeso in attesa dello scioglimento, per motivi di urgenza e necessità

**ANSWER: C**

**19. Da quali delle seguenti normative vengono disciplinate l'organizzazione e le funzioni dei municipi?**

- A) Statuto comunale
- B) Legge regionale
- C) Legge statale

**ANSWER: A**

**20. A chi spetta la revoca del Segretario comunale?**

- A) Prefetto
- B) Sindaco
- C) Ministro dell'Interno

**ANSWER: B**

**21. Ai sensi dell'art. 48, comma 3, TUEL, a chi spetta l'adozione dei regolamenti sull'ordinamento degli uffici e dei servizi comunali?**

- A) Essa spetta alla giunta, nel rispetto dei criteri generali stabiliti dal consiglio
- B) Essa spetta al consiglio, nel rispetto dei criteri generali stabiliti dalla giunta
- C) Al consiglio e alla giunta unitamente, nel rispetto delle direttive impartite dal sindaco

**ANSWER: A**

**22. Quali tra i seguenti sono documenti equipollenti alla carta d'identità ai sensi del D.P.R. 445/2000?**

- A) Il passaporto, la patente di guida, il libretto di pensione, il porto d'armi, il patentino di abilitazione alla conduzione di impianti termici
- B) Soltanto il passaporto è equipollente alla carta d'identità.
- C) Il passaporto, la patente di guida, il libretto di pensione, il porto d'armi, la tessera sanitaria

**ANSWER: A**

**23. La segnatura di protocollo è...**

- A) L'insieme delle attività finalizzate alla registrazione di protocollo
- B) Una procedura di classificazione degli atti
- C) L'apposizione o l'associazione all'originale del documento, in forma permanente non modificabile, delle informazioni riguardanti il documento stesso

**ANSWER: C**

**24. L'adozione dell'atto di salvaguardia degli equilibri generali di bilancio, ai sensi dell'art. 193 del D.lgs. n. 267 del 2000, nell'ente locale rientra nella competenza di:**

- A) Consiglio comunale
- B) Organo dei revisori dei Conti
- C) Giunta comunale

**ANSWER: A**

**25. Ai sensi dell'art. 176 del D.lgs. 267/2000 modificato dall'art 74 del D Lgs 118/2011, introdotto dal D Lgs 126/2014, i prelevamenti dal fondo di riserva sono di competenza:**

- A) Dell'organo esecutivo
- B) Del responsabile del servizio finanziario
- C) Dell'organo consiliare

**ANSWER: A**

**26. Ai sensi dell'art. 223 del D.lgs. 267/2000 l'organo di revisione economico-finanziaria dell'ente provvede:**

- A) Con cadenza trimestrale alla verifica ordinaria di cassa, alla verifica della gestione del servizio di tesoreria
- B) Con cadenza mensile alla verifica ordinaria di cassa, alla verifica della gestione del servizio di tesoreria
- C) Con cadenza semestrale alla verifica ordinaria di cassa, alla verifica della gestione del servizio di tesoreria

**ANSWER: A**

**27. Ai sensi dell'art. 1, comma 10, l. 190/2012, chi provvede alla verifica, d'intesa con il dirigente competente, dell'effettiva rotazione degli incarichi negli uffici preposti allo svolgimento delle attività nel cui ambito è più elevato il rischio che siano commessi reati di corruzione?**

- A) Il Responsabile della prevenzione della corruzione e della trasparenza
- B) L'Organismo indipendente di valutazione
- C) L'Autorità nazionale anticorruzione

**ANSWER: A**

**28. Ai sensi della Legge 190/2012, la trasparenza dell'attività amministrativa, che costituisce livello essenziale delle prestazioni concernenti i diritti sociali e civili ai sensi dell'articolo 117, secondo comma, lettera m), della Costituzione, secondo quanto previsto all'articolo 11 del decreto legislativo 27 ottobre 2009, n. 150, è assicurata mediante:**

- A) la pubblicazione, nei siti web istituzionali delle pubbliche amministrazioni, delle informazioni relative ai procedimenti amministrativi, secondo criteri di facile accessibilità, completezza e semplicità di consultazione, nel rispetto delle disposizioni in materia di segreto di Stato, di segreto d'ufficio e di protezione dei dati personali
- B) la pubblicazione, nei siti web delle pubbliche amministrazioni, delle informazioni relative ai procedimenti amministrativi, secondo criteri di pronta e liquida acquisizione dei dati, nel rispetto delle disposizioni in materia di segreto e di protezione dei dati personali
- C) la pubblicazione, nel sito web istituzionale dell'ente e degli enti partecipati, delle informazioni in materia di pubblicità e trasparenza

**ANSWER: A**

**29. Quale dei seguenti soggetti può, ai sensi dell'art. 3 d.lgs. 33/2013, precisare gli obblighi di pubblicazione e le relative modalità di attuazione, in relazione alla natura dei soggetti, alla loro dimensione organizzativa e alle attività svolte, prevedendo in particolare modalità semplificate per i comuni con popolazione inferiore a 15.000 abitanti, per gli ordini e collegi professionali?**

- A) L'Autorità nazionale anticorruzione
- B) Il Garante per la protezione dei dati personali
- C) Il Ministro dell'Interno

**ANSWER: A**

**30. Ai sensi del D.lgs. 33/2013, fermi restando gli altri obblighi di pubblicità legale, le pubbliche amministrazioni:**

- A) Pubblicano soltanto i bandi di concorso
- B) Pubblicano i bandi di concorso per il reclutamento, a qualsiasi titolo, di personale presso l'amministrazione, nonché i criteri di valutazione della Commissione e le tracce delle prove scritte
- C) Pubblicano i bandi di concorso solo per il reclutamento a tempo indeterminato di personale presso l'amministrazione

**ANSWER: B**

### TRACCIA 3-ESTRATTA

**01) L'accesso ai finanziamenti del dispositivo europeo di Ripresa e Resilienza (RRF) è condizionato al fatto che i Piani nazionali (PNRR) :**

- A) includano misure che concorrano concretamente alla transizione ecologica per il 37% delle risorse
- B) includano misure che concorrano concretamente alla transizione ecologica per il 86% delle risorse
- C) includano misure che concorrano concretamente alla transizione ecologica per il 50% delle risorse

ANSWER: A

**02) Quanti sono i criteri individuati per determinare come ogni attività economica contribuisca in modo sostanziale alla tutela dell'ecosistema, senza arrecare danno a nessuno degli obiettivi ambientali?**

- A) 6
- B) 3
- C) 8

ANSWER: A

**03) Tra i criteri individuati dal DNSH, qual è il significato di "Mitigazione dei cambiamenti climatici"?**

- A) Un'attività economica non deve portare a significative emissioni di gas serra (GHG).
- B) Un'attività economica non deve determinare un maggiore impatto negativo al clima attuale e futuro, sull'attività stessa o sulle persone, sulla natura o sui beni.
- C) Un'attività economica non deve essere dannosa per le buone condizioni e resilienza degli ecosistemi o per lo stato di conservazione degli habitat e delle specie, comprese quelle di interesse per l'Unione.

ANSWER: A

**04) Tra i criteri individuati dal DNSH, qual è il significato di "Transizione verso l'economia circolare, con riferimento anche a riduzione e riciclo dei rifiuti"**

- A) Un'attività economica non deve portare a significative inefficienze nell'utilizzo di materiali recuperati o riciclati, ad incrementi nell'uso diretto o indiretto di risorse naturali, all'incremento significativo di rifiuti, al loro incenerimento o smaltimento, causando danni ambientali significativi a lungo termine.
- B) Un'attività economica non deve essere dannosa per il buono stato dei corpi idrici (superficiali, sotterranei o marini) e determinare il deterioramento qualitativo o la riduzione del potenziale ecologico.
- C) Un'attività economica deve portare a significative inefficienze nell'utilizzo di materiali recuperati o riciclati, ad incrementi nell'uso diretto o indiretto di risorse naturali, all'incremento significativo di rifiuti, al loro incenerimento o smaltimento, causando danni ambientali significativi a lungo termine.

ANSWER: A

**05) Quali tra i seguenti è un principio del DNSH?**

- A) Protezione e ripristino della biodiversità e della salute degli ecosistemi
- B) Protezione e ripristino delle spiagge e dei litorali
- C) Protezione e sviluppo delle aree umide interne

ANSWER: A

**06) Se la stazione appaltante non è in possesso della necessaria qualificazione...**

- A) Non può procedere all'acquisizione di forniture, servizi e lavori, in nessun modo
- B) Ha la possibilità di acquisire solo forniture, servizi e lavori che non incidano gravemente sul bilancio
- C) Può acquisire forniture, servizi e lavori ricorrendo ad una centrale di committenza oppure tramite aggregazione con una o più stazioni appaltanti che abbiano la necessaria qualifica

ANSWER: C

**07. In quale dei seguenti casi, ai sensi dell'art. 105 d.lgs. 50/2016, il soggetto affidatario di un contratto può affidare in subappalto le opere od i lavori, i servizi o le forniture compresi nel contratto, previa autorizzazione della stazione appaltante?**

- A) Anche qualora l'affidatario del subappalto abbia partecipato autonomamente alla procedura per l'affidamento dell'appalto
- B) Anche qualora all'atto dell'offerta non sia stata data indicazione dei lavori o delle parti di opere o di servizi e forniture o delle parti di servizi o forniture che si intende subappaltare
- C) A condizione che il concorrente dimostri l'assenza in capo al subappaltatore di motivi di esclusione previsti dall'art. 80

**ANSWER: C**

**08. Il diritto d'accesso agli atti delle procedure di affidamento e di esecuzione dei contratti...**

- A) Non è mai ammesso in quanto si tratta di atti secretati
- B) È ammesso ma non trova applicazione la l.241/1990
- C) È ammesso e trova applicazione la l.241/90, salvo quanto stabilito dal d.lgs. 50/2016

**ANSWER: C**

**09. Quale dei seguenti elementi viene utilizzato da una stazione appaltante per procedere agli acquisti di uso corrente, le cui caratteristiche, così come disponibili sul mercato in genere, soddisfano le esigenze delle stazioni appaltanti?**

- A) L'accordo quadro
- B) L'asta elettronica
- C) Il sistema dinamico di acquisizione

**ANSWER: C**

**10. I beni del demanio non necessario rivestono carattere demaniale...**

- A) Sia che siano di proprietà dello Stato o di altri enti territoriali, sia che appartengano a soggetti diversi
- B) Soltanto se appartengono a soggetti diversi dallo Stato
- C) Soltanto se sono di proprietà dello Stato o di altri enti territoriali

**ANSWER: C**

**11. Cosa s'intende per provvedimenti amministrativi?**

- A) Gli atti tipici e nominati posti in essere dalla P.A. e consistenti in manifestazioni di volontà destinate ad influire unilateralmente sulla sfera giuridica dei soggetti cui sono destinati, mediante la costituzione, modificazione ed estinzione dei loro poteri e delle loro facoltà
- B) Gli atti atipici e innominati posti in essere dalla P.A. e consistenti in manifestazioni di volontà destinate ad influire unilateralmente sulla sfera giuridica dei soggetti cui sono destinati, mediante la costituzione, modificazione ed estinzione dei loro poteri e delle loro facoltà
- C) Gli atti tipici e nominati posti in essere dalla P.A. e consistenti in manifestazioni di volontà destinate ad influire sulla sfera giuridica dei soggetti cui sono destinati e che ne accettano volontariamente gli effetti, mediante la costituzione, modificazione ed estinzione dei loro poteri e delle loro facoltà

**ANSWER: A**

**12. Quale vizio si configura nell'ipotesi in cui la p.a. persegue l'interesse pubblico con un potere diverso da quello previsto a tal fine dalla legge?**

- A) Violazione di legge
- B) Incompetenza
- C) Eccesso di potere

**ANSWER: C**

**13. In cosa si differenziano le autorizzazioni e le abilitazioni?**

- A) Le prime sono provvedimenti discrezionali e le seconde sono provvedimenti vincolati
- B) Le prime sono provvedimenti vincolati e le seconde sono provvedimenti discrezionali
- C) Entrambe sono provvedimenti discrezionali, ma mentre nelle prime alla P.A. è riconosciuta una discrezionalità amministrativa nelle seconde ad essa è riconosciuta una discrezionalità tecnica

**ANSWER: C**

**14. Da quale elemento è caratterizzata la responsabilità amministrativa?**

- A) La presenza di un rapporto di servizio
- B) La qualifica di funzionario
- C) Nessuno, la responsabilità amministrativa non differisce dalla comune responsabilità civile

**ANSWER: A**

**15. Le c.d. ordinanze di necessità ed urgenza:**

- A) Non possono derogare a norme costituzionali o a principi generali dell'ordinamento, né regolare materie coperte da riserva assoluta di legge
- B) In quanto emanate in condizioni straordinarie non necessitano di motivazione
- C) Possiedono un'efficacia temporale determinata autonomamente dall'autorità amministrativa investita del potere di emanarle, prescindendo dal perdurare della necessità che ne ha legittimato l'emanazione

**ANSWER: A**

**16. Gli enti locali che vengono richiamati nel TUEL sono...**

- A) I comuni e le province esclusivamente
- B) I comuni e le città metropolitane esclusivamente
- C) I comuni, le province, le città metropolitane, le comunità montane, le comunità isolate, le unioni di comuni

**ANSWER: C**

**17. In diversi casi come agisce il sindaco oltre che come rappresentante della propria comunità?**

- A) Come prefetto
- B) Come ufficiale di Governo
- C) Come questore

**ANSWER: B**

**18. Quale delle seguenti risposte è corretta in ordine alla nomina degli assessori?**

- A) Essa non incontra alcun limite rispetto alla composizione della Giunta
- B) Essa deve rispecchiare la proporzione tra le differenti liste presenti in Consiglio
- C) Essa deve avvenire nel rispetto del principio della pari opportunità tra donne e uomini

**ANSWER: C**

**19. Le convenzioni tra enti locali possono prevedere uffici comuni agli enti partecipanti?**

- A) No, perché non hanno facoltà di costituire uffici
- B) No
- C) Si

**ANSWER: C**

**20. Le funzioni dirigenziali...**

- A) Non possono essere revocate anticipatamente dal Sindaco
- B) Possono essere revocate anticipatamente dal Sindaco, in ogni caso

C) Possono essere revocate anticipatamente dal Sindaco, sentito il parere del direttore generale, in caso di inosservanza di direttive o di irregolarità nell'emanazione degli atti

**ANSWER: C**

**21. Lo Statuto comunale è deliberato da...**

A) Il Consiglio comunale

B) La Commissione normativa

C) La Giunta comunale

**ANSWER: A**

**22. La sottoscrizione delle domande per la partecipazione a selezioni per l'assunzione, a qualsiasi titolo, in tutte le pubbliche amministrazioni, nonché ad esami per il conseguimento di abilitazioni, diplomi o titoli culturali è soggetta ad autenticazione. È corretto?**

A) No, in entrambi i casi la sottoscrizione non è soggetta ad autenticazione,

B) No, ai sensi dell'art. 39 del D.P.R. 445/2000 soltanto la sottoscrizione delle domande per la partecipazione a selezioni per l'assunzione vi è soggetta

C) Sì, lo prevede espressamente il D.P.R. 445/2000 all'art. 39.

**ANSWER: A**

**23. Quali dei seguenti certificati attestanti stati, qualità personali e fatti possono essere sostituiti con dichiarazioni sostitutive di certificazioni?**

A) Certificato medico

B) Stato di disoccupazione

C) Certificato di Conformità CE

**ANSWER: B**

**24. La figura dell'agente contabile ricorre:**

A) Negli Enti locali, esclusivamente per la gestione in denaro e per l'acquisto di beni di modesto ammontare

B) Solo negli Enti locali non soggetti a patto di stabilità poiché autorizzati ex legge a forme semplificate di contabilità

C) Tutte le volte che un soggetto gestisce comunque beni o denaro dello Stato o di un altro Ente pubblico indipendentemente dal modo in cui si svolge il rapporto

**ANSWER: C**

**25. Cosa stabilisce, ai sensi del TUEL, il regolamento di contabilità con cui ciascun ente locale applica i principi contabili?**

A) I soggetti dell'amministrazione preposti alla programmazione, adozione ed attuazione dei provvedimenti di gestione in deroga alle disposizioni del Testo Unico stesso e delle altre leggi vigenti

B) Le norme relative alle competenze specifiche dei soggetti dell'amministrazione preposti alla programmazione, adozione ed attuazione dei provvedimenti di gestione che hanno carattere finanziario e contabile, in armonia con le disposizioni del TUEL stesso e delle altre leggi vigenti

C) Le norme relative alle competenze specifiche dei soggetti dell'amministrazione preposti alla programmazione, adozione ed attuazione dei provvedimenti di gestione che hanno carattere finanziario e contabile, anche in deroga alle disposizioni di detto TUEL stesso e delle altre leggi vigenti

**ANSWER: B**

**26. Dispone il d.lgs. 267/2000 che le deliberazioni in via d'urgenza attinenti alle variazioni di bilancio, possono essere adottate**

A) Dal Consiglio ma devono essere sottoposte a ratifica dalla Giunta nei trenta giorni successivi, a pena di decadenza

B) Dalla Giunta ma devono essere sottoposte a ratifica del Consiglio nei sessanta giorni successivi, a pena di decadenza

C) Dal Responsabile del servizio finanziario e devono essere sottoposte a ratifica del Consiglio nei trenta giorni successivi, a pena di decadenza

**ANSWER: B**

**27. Ai sensi dell'art. 1, comma 7, l. 190/2012, negli enti locali, il Responsabile della prevenzione della corruzione e della trasparenza è individuato, di norma...**

A) Nel segretario o nel dirigente apicale, salva diversa e motivata determinazione

B) Nel vicesindaco, salva diversa e motivata determinazione

C) Nel questore, salva diversa e motivata determinazione

**ANSWER: A**

**28. Ai sensi dell'art. 1, comma 2-bis, l.190/2012, il Piano nazionale anticorruzione è aggiornato...**

A) Annualmente

B) Ogni due anni

C) Ogni tre anni

**ANSWER: A**

**29. Ai sensi dell'art. 7, comma 5, d.lgs. 33/2013, le notizie concernenti la natura dell'infermità e degli impedimenti personali o familiari che causino l'astensione dal lavoro, sono ostensibili?**

A) Sì, sempre

B) No, mai

C) No, se non nei casi previsti dalla legge

**ANSWER: C**

**30. Ai sensi dell'art. 35, comma 2, d.lgs. 33/2013, le pubbliche amministrazioni possono richiedere l'uso di moduli e formulari che non siano stati pubblicati?**

A) No

B) Sì

C) Sì, salvi i casi espressamente previsti

**ANSWER: A**





